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che deve basa r s i sulla nazional izzazione del 
so t tosuolo , come è. i nvoca to nel mio ord ine 
del giorno. 

Ques ta naz ional izzaz ione s ' impone non 
so l t an to per c o n t r a p p o r s i al l 'esoso d i r i t to di 
p r o p r i e t à e anche al l 'esigenze degli indu-
str ial i , ma a van tagg io degli opera i i qual i 
sono so t topos t i allo s f r u t t a m e n t o e nul la 
possono f a r e per la maggiore va lor izzaz ione 
de l l ' i ndus t r i a s tessa. 

È inu t i le che io accenni alle ragioni giu-
r idiche e sociali che consigl iano ques ta in-
novazione.. 

Se non è n o t a l 'es is tenzà della min ie ra 
chi compra il f o n d o non paga la r icchezza 
minera r i a del so t tosuolo . 

I l maggior r e n d i m e n t o del f o n d o è d a t o 
in v i r t ù de l l ' opera di chi ha ce rca to e in 
v i r t ù del f a t t o che c ' e ra il t esoro ,nascos to . 
Si è scoper to un bene economico che non si 
conosceva . 

È qu ind i assen te ogni ragione di inte-
resse pubb l i co per a t t r i b u i r e la p r o p r i e t à 
del tesoro al p r o p r i e t a r i o del fondo e vi è 
i nvece rag ione di in teresse pubbl ico nel 
ce rcare di va lo r izzare i tesori , p r i m a della 
r icerca ignora t i . Sono ques te ragioni di evi-
denza i n tu i t i va , che io non debbo i l lus t ra re 
in ques to m o m e n t o e in ques t ' a s semblea , 
che ha cu l tor i di scienze g iur id iche e so-
ciali . Dirò invece poche cose sulle rag ion i 
tecn iche , che mi l i t ano a f a v o r e della na-
zional izzazione delle te r re . È no to come il 
suolo siculo sia f r az iona t i s s imo ; vi sono dei 
f o n d i di 400 e p iù quo te . Questo f r az iona -
men to h a reso impossibi le . . . 

Voci : Ai vo t i ! Ai vo t i ! 
^ R E S I D E N T E . Ma f acc i ano silenzio. 

N o n i n t e r r o m p a n o ! 
LO P I A N O . Questo f r a z i o n a m e n t o ha 

reso impossibi le la cos t i tuz ione di g r a n d i 
az iende e s t r a t t i v e , ed anche la cos t i tuz ione 
di i m p o r t a n t i colonie opera ie . 

„Ne può dirsi che in ques to m o m e n t o in 
cui t a n t e somme si spendono possa rap-
p r e s e n t a r e . u n os tacolo a p p r e z z a b i l e . la 
spesa di qua lche cen t ina ia di mil ioni che 
occor re rebbe per add iven i r e alla naz iona-
lizzazione del so t tosuolo . 

Mi augu ro p e r t a n t o che il Governo vo-
glia me t t e r s i r i s o l u t a m e n t e su ques ta via in 
modo da da re u n a b u o n a vo l t a u n a solu-
zione def in i t iva a ques to annoso p rob lema . 

P R E S I D E N T E . Segue l ' o rd ine del giorno 
de l l 'onorevole Cassin: 

« L a Camera , cons ide rando che le, in-
dus t r i e ed i commerc i si s v i l u p p a n o e fio-

r iscono ove la l ibera a t t i v i t à dei c i t t ad in i 
non sia l i m i t a t a o r i s t r e t t a dal l ' az ione s ta -
ta le e che agli ind ispensabi l i e g rav i bi-
sogni del Tesoro meglio conviene p rovve-
dere anz iché con monopo l i con a l t r e mi-
sure fiscali cui le classi commerc ia l i e indu-
s t r ia l i devono con t r ibu i r e con mezzi l a rghi 
e p r o p o r z i o n a t i a l l ' i m p o r t a n z a dei loro 
t raf f ic i ,conf ida che il Governo v o r r à desis tere 
da l l ' app l i caz ione dei monopo l i escogi ta t i e 
passa a l l ' o rd ine del giorno ». 

D o m a n d o se ques t ' o rd ine del giorno sia 
appogg ia to . 

(È appoggiato). 

L 'onorevo le Cassin ha faco l t à di svo l -
gerlo. 

CASSIN. Onorevol i colleghi, dopo i di-
scorsi precisi , p r o n u n c i a t i ieri dagl i onore-
voli min i s t r i N i t t i e Meda, io dovre i r inun-
ziare a svolgere il mio ord ine del giorno, 
m a u n ' a l t o dove re impone a me di dire u n a 
pa ro l a sui monopol i . 

Debbo r i levare , mi p e r d o n i n o gli onore-
voli N i t t i , Meda e Ciuffelli, u n a c o n t r a d -
dizione' t r a i p r o v v e d i m e n t i monopol i s t i c i 
ed i loro discorsi , coi qua l i h a n n o elabo-
r a t o u n magnif ico p r o g r a m m a di l avoro e 
di r i cos t ruz ione . 

L ' o n o r e v o l e Ciuffelli nel suo p r o g r a m m a 
ha a c c e n n a t o ad u n a serie di p rovved i -
m e n t i per ecc i t a re le forze "vive del l avoro : 
p r o v v e d i m e n t i per l ' e spor taz ione , agen t i 
commerc ia l i ,Camere di commercio a l l ' es tero . 

I l min i s t ro Crespi t e r m i n ò il suo discorso 
con ques te paro le : P r o d u r r e , p r o d u r r e , pro-
dur re . 

L ' o n o r e v o l e N i t t i nella sua magnif ica e-
sposizione finanziaria ha d i ch ia ra to che lo 
S t a t o deve a r r i v a r e a fo rn i re le m a t e r i e 
p r i m e più a b u o n m e r c a t o , in t ens i f i cando 
e f ac i l i t ando i t r a s p o r t i , abo lendo g r a d a t a -
m e n t e quei vincol i che sono s t a t i e sono 
il f r u t t o di u n a necess i tà , ma che non pos-
sono l u n g a m e n t e du ra r e . P r i m o nos t ro do-
vere è di togl iere gli os tacol i che possono 
c o m u n q u e i n t r a l c i a r e la p roduz ione . 

O r a io, r ipe to , credo di r i l evare u n a con-
t r a d d i z i o n e t r a ques ta pol i t ica di l avoro , di 
a t t i v i t à e di r i cos t ruz ione e ques t i p r o g r a m m i 
monopol i s t ic i per cui lo S ta to , anzichèist i -
molare , f avo r i r e , i nco ragg ia r e l ' i n i z ia t iva 
p r i v a t a , i s t r u e n d o ed educando , con t ras ta? 
t u r b a , os tacola le l ibere energie ind iv idua l i . 

Ma voglio aggiungere qualche cosa di p iù . 
Sono .state cos t i tu i t e delle Commissioni 

per il passaggio dal la guer ra al la pace. L a 
Commissione X V I I I , quel la che si occupa 


